



河北法院网

新浪微博

微信



法院周刊

培根铸魂 锻造燕赵法院铁军 ——全省第二批法院队伍教育整顿学习教育环节工作纪实

□ 河北法制报记者 李胜男

“突出政治建设，以真学真懂的觉悟锤炼忠诚品格；突出表率作用，以真查真改的精神推进自我革命；突出建章立制，以真破真立的作风提升治理水平……”自全省第二批法院队伍教育整顿部署启动以来，省法院深入开展“四项教育”，在学习教育环节，规定动作一丝不苟，自选动作精心设计，切实推动干警把忠诚、干净、担当铸入灵魂、融入血脉。通过开展个人自学与集中学习，省法院机关干警政治判断力、政策领悟力、政治执行力得到有效提高，有力推动了教育整顿提档加速。

■ 政治教育 筑牢政治忠诚

“今年是中国共产党成立100周年，亦是实施‘十四五’规划的开局之年，更是深入贯彻落实习近平总书记对政法工作、河北工作的一系列重要指示批示，推动河北法院高质量发展的关键之年。关键之年更要坚定信仰，更要担当尽责，更要奋发有为，更要自我革命。”8月25日，省法院召开党组会暨党组理论学习中心组学习会，专题学习习近平总书记“七一”重要讲话精神，以及贯彻习近平总书记在承德市考察时的重要讲话精神，省法院党组书记、院长黄明耀强调关键之年要坚定四个“更”，为社会发展提供坚强司法保障。

自全省第二批法院队伍教育整顿开展以来，省法院党组理论学习中心组集中开展了系列专题学习讨论活动，围绕习近平法治思想、习近平总书记“七一”重要讲话精神、政法工作条例、党章党规及防止干预司法“三个规定”等内容，开展了5次专题学习研讨，带动全省法院干警持续强化理论武装，进一步引导全体干警筑牢政治忠诚之基。

为扎实推进第二批法院队伍

教育整顿学习教育环节走深走实，省法院先后邀请省委党校专家委员会委员、首席专家、教授冯学工及省委党校政治和法律教研部主任、教授哈伯先进进行宣讲。冯学工以“以史为鉴、开创未来”为主题，深刻阐述了习近平总书记“七一”重要讲话的意义、主要内容和丰富内涵，围绕习近平总书记重要讲话中提出的一系列新思想新观点新要求进行了系统讲解。哈伯先结合自身多年从事理论研究的丰富经验，从重大意义和形成背景、理论框架和主要内容、思维方法和实践要求三个方面，深刻阐述了习近平法治思想的发展历程和精神内涵。

同时，省法院组织开展学习贯彻习近平法治思想全员政治轮训，采取线上+线下、个人自学与主题交流相结合等方式进行，包括专题网班、主题交流等；各党支部积极召开“三会一课”，集中学习、宣讲习近平总书记“七一”重要讲话精神……全体干警集中精力学习，静下心来思考，不断强化理论武装，坚持不懈用习近平法治思想武装头脑、指导工作、推动实践。

■ 党史教育 汲取奋进力量

省法院坚持将党史学习教育贯穿队伍教育整顿全过程，坚持学史明理、学史增信、学史崇德、学史力行，通过持续学习坚定理想信念，筑牢政治忠诚之魂。

“坚持党的领导，确保全省法院正确政治方向；坚持人民当家作主，始终保持同人民群众的血肉联系；坚持全面依法治国，切实担当起法治建设主力军作用。”8月27日下午，黄明耀以“‘三个坚持’全面加强党的政治建设 推动实现全省法院高质量发展”为主题，为省法院全体干警讲授专题党课，教育引导广大干警筑牢政治忠诚，不断提高政治判断力、政治领悟力、政治执行力，全力推动

全省法院工作高质量发展。

各党支部认真组织“三会一课”，学习习近平法治思想及习近平总书记关于加强政法队伍建设的重要指示和训词精神等内容，深化“四史”宣传教育，启迪思想、砥砺品格，不断促进理论有新收获、境界有新升华、工作有新提升。

■ 警示教育 警钟长鸣促廉洁

“树立正确的权力观、政绩观，树立正确的道德观，以‘蝼蚁之穴、溃堤千里’的忧患之心对待自己的一思一念，以‘如履薄冰、如临深渊’的谨慎之心对待自己的一言一行，以‘夙夜在公、寝食不安’的公仆之心对待自己的职责”。8月26日下午，省法院举办“老法院人”讲优良传统报告会，邀请省法院政治部原副主任韩元恒、研究室原副主任程贵富分享他们的光明故事。韩元恒向参会人员讲解了华北人民法院发展历程，从成立的历史背景、初期建设、重大意义等方面介绍了法院发展史。程贵富结合自身实际，追忆往昔，从坚持苦学不辍、坚守人民立场、坚定初心几个角度，分享了自己几十载工作履历和心路历程。

省法院从全省法院英模中选取熊学军、吴希林、李立华、王景林、杨红梅、杨鹏飞6名代表的先进事迹布置成展，将20名法院英模事迹集印成册，各党支部组织干警进行参观和学习；组织干警通过最高法院网站，观看《人民法院英模典型影视作品展播》，学习全国法院英模邹碧华、宋鱼水、詹红荔、黄志丽、赵海等的先进事迹；组织“观看红色电影、汲取奋进力量”主题观影活动，干警们集体观看了红色电影《悬崖之上》……

干警们表示，要以英模为榜样，学英模、做英模，铸牢政治忠诚，牢记为民初心，将英模精神落实到实际工作中，努力在全面建设社会主义现代化国家新征程中建功立业。

极开展“树清廉家风、创廉洁家庭”倡议活动。干警们认真学习、热烈讨论、积极发言，进一步自我约束、自我规范，严格做到艰苦朴素、廉洁奉公、廉洁修身、廉洁齐家，以实际行动树清廉家风、创廉洁家庭。

■ 英模教育 用榜样激励前行

为深入推进队伍教育整顿，发挥先进典型示范引领作用，激发干警投身新时代法院工作的荣誉感、责任感，营造学习英模、崇尚英模、争当英模的良好氛围，省法院开展了一系列英模教育活动。

8月26日下午，省法院举办“老法院人”讲优良传统报告会，邀请省法院政治部原副主任韩元恒、研究室原副主任程贵富分享他们的光明故事。韩元恒向参会人员讲解了华北人民法院发展历程，从成立的历史背景、初期建设、重大意义等方面介绍了法院发展史。程贵富结合自身实际，追忆往昔，从坚持苦学不辍、坚守人民立场、坚定初心几个角度，分享了自己几十载工作履历和心路历程。

省法院从全省法院英模中选取熊学军、吴希林、李立华、王景林、杨红梅、杨鹏飞6名代表的先进事迹布置成展，将20名法院英模事迹集印成册，各党支部组织干警进行参观和学习；组织干警通过最高法院网站，观看《人民法院英模典型影视作品展播》，学习全国法院英模邹碧华、宋鱼水、詹红荔、黄志丽、赵海等的先进事迹；组织“观看红色电影、汲取奋进力量”主题观影活动，干警们集体观看了红色电影《悬崖之上》……

干警们表示，要以英模为榜样，学英模、做英模，铸牢政治忠诚，牢记为民初心，将英模精神落实到实际工作中，努力在全面建设社会主义现代化国家新征程中建功立业。

整合调研队伍 推动成果转化 承德中院部署 全市法院调研案例工作

河北法制报讯（赵晶晶）

为充分发挥调查研究在助力科学决策、服务人民群众、促进司法公正、提升司法能力等方面的重要作用，进一步推动法院调研工作再上新台阶，9月1日，承德市中级人民法院召开全市法院调研案例工作会议，总结工作，分析形势，研究部署当前和今后一个时期全市法院调研案例工作。各基层法院负责人员通过视频方式在各法院分会场参加会议。

会议介绍了承德全市法院调研案例工作获奖情况，通报了全市法院调研案例工作情况及下一步工作要点。会议要求，要“站得高”，强化调研工作的理论武装，要“谋得远”，积极服务承德发展大局，要“抓服务”，服务承德法院的执法办案，要“上层次”，服务领导决策和法院司法改革。要整合调研队伍，开展全员调研，促进调研工作作出精品。要强化保障力度，建立长效机制，系统提升调研能力，完善调研工作保障机制，健全考核制度，将调研工作考核情况计入干警个人业绩考核档案。要增强主动性，实现全面发展，推动调研成果转化。要练好“内功”，聚焦打造调研精品，凝聚“合力”，完成高质量调研案例成果，聚焦“深挖”，实现调研成果的多重转化、深度开发，用好“外脑”，加强与院校机构等合作，系统、有效地推进法院调研成果转化。

同一案件部分调解部分判决 沧州中院审监庭 巧解十年纠纷

河北法制报讯（陈华）

近日，沧州市中级人民法院审监庭成功调解一起租赁合同纠纷的再审案件。通过法官耐心细致的沟通，最终促成双方达成一致意见，有效化解了双方当事人积累10年的矛盾，得到了双方当事人的一致肯定。

这起租赁合同纠纷时间跨度大、案情复杂。2010年，王某与陈某签署一份租赁协议，并约定保证人魏某对王某在“海兴县城”范围内租赁费的连带责任。后因王某不能及时给付租赁费，陈某诉至法院。一审法院判令魏某承担“海兴县城”及“马厂”范围内租赁费的连带责任。魏某认为“马厂”并非海兴县城，而拒绝承担责任，遂上诉至中院。

这起租赁合同纠纷案担保部分得到调解，且当事人已经履行，合议庭根据调解书就其余诉讼请求作出判决，明确担保人就调解部分可以向债务人追偿，至此，这起案子终于得到解决。

庭审开到病房里 唐山中院刑事审判 有力度更有温度

河北法制报讯（何佳星）

近日，唐山市中级人民法院组织审判员、书记员、辩护人、公诉人、法警共计9人，驱车赴被告人所在医院病房内，现场开庭审理了一起刑事案件。

被告人涉嫌集资诈骗，身患重病入院治疗。由于案情特殊，唐山中院经过慎重考虑和研究后，决定到被告人所在病房开庭。合议庭提前召开了庭前会议，认真研究案情，制定开庭方案，尽可能让庭审问题简短明确，提高庭审效率。

疫情防控期间，唐山中院

刑事审判第一庭联系被告人律师和原告代理人、公诉人等，组织各方严格按照防疫要求进入医院病房内参与庭审。为了保证庭审安全，法警队派驻法警进行安全保障，对庭审过程进行了全程录像。

庭前，法院人员和被告人进行了简单交流，发现被告人病情严重，语言有障碍，但思维清晰。庭审中，法官对其释法明理，尽量高效、简短地出示证据，设问的时候尽量可以让被告人简短回答。庭审程序有条不紊，彰显对被告人人文关怀的同时，也保证了案件审判的及时推进。

廊坊中院做好“三个结合”

扎实推进“筑平安勇担当、护发展做贡献”主题实践活动

河北法制报讯（高占国）近日，廊坊市中级人民法院组织开展了“筑平安勇担当、护发展做贡献”主题实践活动，贴近法院工作实际，贴近市委政法委要求，贴近人民群众对司法的多元需求，注重方式方法，注重实效，做好“三个结合”，统筹推进各项具体行动开展，确保主题实践活动各项部署落实落地。

廊坊中院将此次活动与“我为群众办实事”实践活动相结合。全市法院以此次主题实践活动为契机，扎实推进“我为群众办实事”实践活动，全面梳理人民群众在诉讼中遇到的难点、痛点和

堵点，不断完善诉讼服务中心建设，推出便民利民举措，解决群众在诉讼中的“急难愁盼”问题，提高群众的获得感、满意度。全力做好队伍教育整顿后半篇文章，主动做好第二批政法队伍教育整顿的衔接，健全完善队伍管理常态长效机制。主动融入诉源治理工作格局，积极参与“群众说事、干部解题”工作机制建设，进一步推动“无诉讼乡（镇）村（街）创建”；充分发挥调解办案在审判体系中的先导作用和独特优势，扩大调解适用范围，创新调解工作方式，重塑新时期、新格局，赋予新内涵的“廊坊经验”；加强人民法庭建设，充分发挥人民法庭在基层社会治理和矛盾纠纷化解中的作用。

廊坊中院将此次活动与提升审判执行质效相结合。廊坊全市法院抓住提升审判执行质效这一关键，完善办案管理体系，规范办案流程，实现繁简分流，统一类案裁判标准。优化审判团队配备，严格审限管理，加大首次执行力度，不断提高办案效率。科学制定考核标准，增强审判监督实效。主动接受人大和社会各界的监督，以监督促审判，推动审判执行的全过程民主。

廊坊中院将此次活动与法院的“三大工程”相结合。审判执行质效提升、重塑“廊坊经验”、推进司法领域全过程民主是当前和今后一个时期廊坊全市法院的“三大工程”。全市法院借助此次主题实践活动，对“三大工程”进行整体谋划，对每一项工程明确责任领导，制定切实可行的推进方案，制定路线图，逐项推进。突出工作亮点，打造特色工作，以点带面，实现法院工作整体推进。大力提倡“激情干事业、挑战不可能”的工作作风，营造干事创业的浓厚氛围。



冀录

法院周刊名片

编辑部主任：安世乔 13932149635
副主任：韩志强 13303113276
孙继增 13032610871
本期编辑：李胜男 13463962628
刘帅 18032890055
章彤华 15131450199
法院周刊邮箱：fayuanzk@126.com

责编：李胜男